

# 省政府关于加强立法工作的通知

苏政发〔1998〕56号

1998年7月9日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

为贯彻党的十五大关于“加强立法工作，提高立法质量”的要求，使政府立法工作更好地服从并服务于党和国家的大局，总结近十多年来全省政府立法工作的实践经验，现就加强立法工作的有关事项通知如下：

## 一、指导思想

省政府立法工作总的指导思想是：以邓小平理论和党的基本路线为指导，紧紧围绕政府的主要任务和工作目标，按照党的十五大精神和党中央、国务院及省委、省政府确定的一系列方针政策，作出的重大决策，科学合理地确定立法项目，切实提高立法工作质量，认真解决实际工作中需要用地方性法规和规章解决的突出问题，为改革、发展、稳定提供有力的法律保障。

## 二、基本工作思路

党的十一届三中全会以来，特别是近几年来我省的立法工作取得了巨大的成就，有力地保障和促进了我省的改革开放和现代化建设。党的十五大提出了“依法治国，建设社会主义法治国家”的基本方略，并且要求“一切政府机关都必须依法行政”，省委作出了《关于推进依法治省工作的决定》，省人大八届六次会议通过了《关于推进依法治省的决议》，省政府发出了《关于加强依法行政工作的通知》，这对我省政府立法工作提出了新的更高的要求。政府立法工作要在把握全局的基础上，突出重点，确保质量，坚持“立、改、废”相结合，切实维护社会主义法制的统一和尊严。

(一)围绕中心，突出重点。要从改革开放的大局出发，坚持立法决策与改革、发展的决策相结合。围绕党和政府的中心工作，把改革的重点作为立法工作的重点，针对社会经济生活中的突出问题，区别轻重缓急，集中力量，确保重点，抓紧起草、制定重要的、急需的地方性法规、规章。要把规范、引导、促进和保障社会主义市场经济发展的立法放在首位，同时加强社会主义精神文明建设、社会事业、社会保障、促进科技教育发展、规范行政行为等立法工作。

(二)立足全局，确保质量。一是要全面、准确地体现党的路线、方针、政策，体现党中央、国务院和省委、省政府确定的经济和社会发展战略。凡是党中央、国务院和省委、省政府对有关立法项目涉及的体制和方针政策已经确定、改革实践经验基本成熟的，要抓紧起草，争取尽快出台。凡是改革实践经验还不成熟，各方面意见分歧较大，党中央、国务院和省委、省政府对有关重大问题尚未作出决定的，不宜匆忙立法。有些立法项目，制定地方性法规的条件尚不成熟的，可以先制定规章，经过实践，积累经验，再上升为地方性法规；制定规章也有困难的，可以先发政策性文件。二是要以人民的最大利益为出发点和落脚点，有利于改革、发展、稳定，有利于解放和发展生产力。三是要根据政府机构改革的精神，体现转变政府职能、实行政企分开和精简、效能、统一的原则，强化行政机关的服务意识。行政机关只要把该管的事管住、管好，办事手续和程序越简便越好，以方便基层，方便群众。行政机关行使权力要与其经济利益彻底脱钩。对那些片面强化部门职权、行业管理的立法建

## 文件选编

议项目,要采取慎重态度,防止其阻碍政府机构改革、政府职能转变,防止和克服部门保护主义和地方保护主义。四是既要有可操作性,能够真正解决实际问题,又要简明扼要、备而不繁,防止法繁扰民。思想道德问题、具体工作问题、技术措施问题等,不宜靠国家强制力来解决,不宜在地方性法规和规章中作规定。为了防止损害国家财政、税收、金融制度的统一立法,防止损害国家机构编制、经费的统一立法,起草地方性法规、规章和其他规范性文件不要具体规定财政拨款、税收减免、银行贷款等,不要规定编制、经费。

(三)坚持“立、改、废”相结合,统筹安排立法项目。在根据实际需要、抓紧起草新的地方性法规和规章的同时,要对那些与经济体制改革和政府机构改革精神不一致的地方性法规和规章及时进行清理,该废止的废止,该修订的修订,该归并的归并。

(四)切实维护社会主义法制统一。在起草地方性法规和规章时,要认真对照相关法律、行政法规,认真研究相关地方性法规、规章,避免矛盾、抵触,保持法律规范内部的统一。要加强对规章和其他规范性文件的备案审查,发现问题,依照法定权限和程序,予以纠正。

### 三、立法工作的计划安排

省九届人大常委会制定5年立法规划、年度立法计划,都要求省政府提出由省政府提请审议的列入立法规划、计划的地方性法规项目。省政府每年都确定立法工作安排,除了确定当年拟提请省人大常委会审议的地方性法规项目外,还确定省政府制定的规章项目。以往,无论是提出由省政府提请省人大常委会审议的地方性法规项目建议,还是确定省政府年度立法工作安排,都是主要由部门报立法项目,搞“拼盘”,这种方式弊端较多,需要改变。今后,提出由省政府提请省人大常委会审议的立法项目建议,确定省政府年度立法工作安排,都要根据省委、省政府的重要决策和工作部署,由省政府法制局先商有关部门初步确定立法项目,再征求省有关部门的意

见。在此基础上,由法制局综合研究、协调论证、统一提出意见,报省政府领导审批。省人大常委会的立法规划、计划和省政府年度立法工作安排确定之后,省政府有关部门不论是要求增加地方性法规项目,还是要求增加规章项目,都要先向省政府提出,由省政府法制局研究提出意见,报省政府领导决定。凡未列入立法规划、计划、立法工作安排的项目,或者未经省政府领导决定增加的立法项目,各部门不要自行向省政府报送草案。过去已经上报省政府的地方性法规和规章草案,除已经列入省政府今年立法工作安排的项目外,由有关职能部门根据中央和省委、省政府关于政府机构改革、金融体制改革、国有企业改革等决策,再作认真研究,需要制定地方性法规和规章的,经修改后,按规定程序上报。

### 四、切实加强对立法工作的领导

立法工作是法制建设的重要组成部分,是依法治省、依法行政的前提和基础,各地各部门要切实加强对立法工作的领导,明确一位主要负责人亲自抓,要采取切实有效的措施,加强具体承担政府立法和规范性文件审查把关协调任务的法制工作机构和队伍建设,充实高素质的人才,在经费以及办公条件等方面切实予以保障,以适应日益繁重的工作任务。

省人大立法规划、计划和省政府立法工作安排中确定的地方性法规和省政府规章项目,承担计划内项目起草任务的部门和单位,必须明确一位负责人负责起草工作,并成立专门的起草小组,凡涉及两个或者两个以上主管部门职权的问题,起草单位的负责人应当主动与有关部门联系,求得协调一致。一些重大问题经起草单位协调,仍不能取得一致意见时,由省政府法制局协调或由省政府法制局提出意见报请省政府负责同志审定。

对承担立法项目起草任务的部门和单位,政府法制工作部门要加强指导和帮助,对有关起草人员进行必要的立法知识和立法技术培训,逐步做到经常化、制度化,切实提高立法工作人员的政治素质和业务素质。